

习近平李克强俞正声 分别参加审议讨论

据新华社北京3月6日电 中共中央总书记、中央军委主席习近平，中共中央政治局常委、国务院副总理李克强，中共中央政治局常委、全国政协十二届一次会议主席团会议主持人俞正声，6日上午分别参加了十二届全国人大一次会议和全国政协十二届一次会议一些团组的审议和讨论。



3月6日，习近平参加人大会议辽宁代表团审议。

新华社记者 谢环驰摄

习近平 为『中国梦』提供精神动力

习近平在参加辽宁代表团审议时指出，要进一步做好攻坚克难、艰苦创业的思想准备和工作准备，大力实施振兴东北地区等老工业基地战略，加快建设社会主义新农村，全面增强工业核心竞争力，促进资源型城市可持续发展，建设向东北亚开放的重要枢纽。要大力做好保障和改善民生工作，注重关心生活困难群众，让群众得到看得见、摸得着的实惠。习近平强调，要大力加强思想道德建设。雷锋、郭明义、罗阳身上所具有的信念的能量、大爱的胸怀、忘我的精神、进取的锐气，正是我们民族精神的最好写照，他们都是我们“民族的脊梁”。要充分发挥各方面英模人物的榜样作用，大力激发社会正能量，为实现“中国梦”提供强大精神动力。

李克强 中部崛起要迈出更大步伐

李克强在参加湖南代表团审议时说，中部地区在我国区域发展格局中占有举足轻重的战略地位。要着力推动转型发展，在理念上有创新，在实践中有行动，促进比较优势、后发优势转化为经济优势、竞争优势。要把经济发展与环境保护更好地结合起来，运用好价格等多种手段推动环境治理，使发展更可持续、更加健康。要着力解决重点民生问题，加大扶贫攻坚力度，特别是要保障特困群众的基本生活，在发展中不断改善人民生活。李克强希望湖南以长株潭“两型社会”综合配套改革为重大抓手，在资源环境、财税等相关改革上先行先试，在实施中部崛起战略中迈出更大步伐。

俞正声 为港澳繁荣稳定凝聚正能量

俞正声在参加港澳地区全国政协委员联组会时强调，中央贯彻落实“一国两制”、严格按照基本法办事的方针不会变，支持特别行政区行政长官和政府依法施政、履行职责的决心不会变，支持香港、澳门两个特别行政区发展经济、改善民生、推进民主、促进和谐的政策也不会变。港澳地区全国政协委员要坚守爱国爱港、爱国爱澳的立场，旗帜鲜明地反对各种违背“一国两制”和基本法的言行，巩固爱国爱港、爱国爱澳力量的团结，支持行政长官依法施政，倡导社会正气，不断夯实爱国爱港、爱国爱澳的社会政治基础，为港澳长期繁荣稳定凝聚更多正能量。

世界“聚光灯”为何投向两会

王义桅

两会召开，世界的“聚光灯”转向中国。两会不仅是中国的政治周期，也正在成为世界的政治周期。随着中国话题成为世界话题，中国方案成为世界方案，中国两会日益凸显世界意义。世界不仅关注中国的发展，更关注中国的世界贡献。中国不仅成为世界经济增长的引擎，也承载着全球治理的希望。这种希望，突出体现在两会模式对人类政治文明的贡献上。两会模式是中国政治模式的重要组成部分，丰富了人类治理模式。以两会模式为重要内容的中国政治模式，既吸收了西方现代政治文明成就，同时结合中国文化、国情，尤其是社会主义建设和改革开放的伟大实践，不断探索出一条中国特色、世界意义的发展中大国政

治现代化模式，成为后发国家可资借鉴、甚至超越西方的成功案例。其一，超越西式权力观。在西方中心论情结下，西方政治体制形成对内民主、对外专制，对内多元、对外普世的悖论。中国的两会，基于权力分工协作、共存监督、肝胆相照、荣辱与共的政治共识，实现权力一权利的结合而非对冲，避免了西方多党制的党同伐异与政治内耗。其二，中式协商民主超越西方程序民主。协商民主并非中国人的发明，却结合中国文化与国情在中国的政治现代化实践中得以发扬光大。以两会模式为标志的中国协商民主，正在丰富国际社会对民主制度的理解。民主是形式，民心才是目的。中国人实现民主的方式与西方秩序相反：民享，民治，民有，先以人为本，然后法制，再法治和选举。因此，中国

与西方的民主争执不是根本性的，而是在民主实现方式（自上而下，还是自下而上）和秩序（先法制还是先选举）上。这反过来也证明中国的民主实践对西方的补充、超越，体现其世界意义。其三，超越二元对立思维。西方的思维是“要么你和我们一样，否则你就是在反对我们”。这种二元对立思维在政治治理上的体现就是权力制衡，尤其体现在两院分权制衡上。而中国早已打碎了贵族—平民的社会架构，政协、人大不是上议院、下议院关系，不是贵族、平民的代言人，两者统一于中国共产党领导的多党合作与政治协商制度、人民代表大会制度，践行的是一切权力属于人民的承诺，折射的是中国传统对统一、“致中和”的文化理念。其四，超越“最坏”，追求最

好。丘吉尔曾断言，民主是最不坏的政治制度。这既是西方政治自信的流露，也体现出西方政治的无奈。今天，我们放眼欧美，不难发觉，民主扭曲、错乱的例子俯拾皆是。中国的两会模式，通过中国特色的政治制度安排，结合中国传统文化，不断在政治实践中完善，在人的素质、民主自治等方面超越了西方以追求“最坏”为目标的旨趣。只有追求最好，才能接近最好。上述种种超越，也表明中国的现代化注重吸取一切人类先进文明成果，凸显中国政治先进文明的结果，彰显中国政治模式本身的世界色彩和世界意义。

中国的体制、模式需要改革，但不是简单的复古或接轨，更不能否定今日中国的成功探索。明白中国两会的世界意义，就能增强我们的道路自信、理论自信与制度自信。（作者为中国人民大学特聘教授）



本栏目主持人：陈振凯

委内瑞拉总统查韦斯病逝 胡锦涛习近平吴邦国致唁电 俞正声前往委驻华使馆吊唁

新华社北京3月6日电 国家主席胡锦涛6日就委内瑞拉玻利瓦尔共和国总统乌戈·拉斐尔·查韦斯·弗里亚斯因病逝世，向委内瑞拉总统马杜罗致唁电。胡锦涛代表中国政府和人民，对查韦斯总统逝世表示深切哀悼，向马杜罗总统、委内瑞拉政府和人民以及查韦斯总统亲属表示诚挚慰问。

胡锦涛在唁电中说，查韦斯总统是委内瑞拉卓越领导人，是拉美杰出政治家，毕生致力于国家振兴发展和社会公正进步，赢得了委内瑞拉人民的拥护和爱戴。查韦斯总统是中委共同发展的战略伙伴关系的开拓者和推动者，生前为加强两国各领域交流合作，增进两国人民友谊作出了重要贡献。查韦斯总统的不幸逝世不仅是委内瑞拉人民的巨大损失，也使中国人民失去了一位伟大朋友，我们为此深感痛惜。中国政府和人民十分珍视中委传统友谊，愿同委方一道努力，不断深化中委共同发展的战略伙伴关系，更好地造福两国和两国人民。

新华社北京3月6日电 习近平总书记6日就委内瑞拉玻利瓦尔共和国总统乌戈·拉斐尔·查韦斯·弗里亚斯不幸逝世，向委内瑞拉总统马杜罗致唁电。习近平代表中国共产党中央委员会对查韦斯总统逝世表示深切哀悼，向马杜罗总统、委内瑞拉政府和人民以及查韦斯总统亲属表示诚挚慰问。

习近平在唁电中说，查韦斯总统是委内瑞拉伟大的政治家和杰出的领导人，带领委内瑞拉政府和人民在建设国家的伟大事业中取得了巨大成就，赢得了委内瑞拉人民的拥护和爱戴。查韦斯总统是中国人民的伟大朋友，为推动两国友好互利合作、增进两国人民之间友谊作出了卓越贡献。中国共产党、政府和人民高度重视同委内瑞拉发展关系，将与委方一道继续努力，不断加强和深化两国友好互利合作，推动中委共同发展的战略伙伴关系进一步向前发展。

新华社北京3月6日电 全国人大常委会委员长吴邦国6日就委内瑞拉玻利瓦尔共和国总统乌戈·拉斐尔·查韦斯·弗里亚斯不幸逝世，向委内瑞拉全国代表大会主席卡韦略致唁电。吴邦国代表全国人大，对查韦斯总统逝世表示深切哀悼。

新华社北京3月6日电（记者熊争艳）中共中央政治局常委俞正声6日前往委内瑞拉驻华使馆，代表中国政府吊唁委内瑞拉总统乌戈·拉斐尔·查韦斯·弗里亚斯并敬献了花圈。

国务委员戴秉国以及外交部副部长杨洁篪、中共中央对外联络部部长王家瑞等参加了吊唁活动。

委副总统马杜罗5日下午宣布，委总统查韦斯于当天下午4时25分因病去世，享年58岁。委政府已宣布，将于30天内举行新一届总统选举。查韦斯自2011年6月以来因患盆腔肿瘤多次赴古巴治疗。今年2月18日，查韦斯返回委内瑞拉并在一家军事医院继续接受治疗。委内瑞拉政府4日晚透露，查韦斯出现了免疫抑制现象并再度患上严重呼吸道感染。次日，查韦斯溘然长逝。（据新华社电）

今年春运出行人次破34亿

据新华社北京3月6日电（记者林红梅）2013年春运3月6日落幕，全国道路、水路、民航、铁路运送旅客总量超过了34亿人次。据交通运输部统计，春运40天，全国道路旅客运输31亿人次，同比增长8.8%；水路旅客运输4250万人次，同比增长0.14%；铁道部统计显示，全国铁路发送旅客约2.4亿人次；民航局统计，全国民航40天里共运送旅客3807万人次，同比大幅增长。

中企在欧申请专利增11%

本报布鲁塞尔3月6日电（记者刘歌）欧洲专利局6日公布，中国企业已成为欧洲专利局专利申请数量的第一增长驱动力。在2012年向欧洲专利局申请专利的前五位国家中，中国企业的

专利申请占总量的7.3%，数量同比上升11.1%，是增速最快的国家。在专利申请数量的全球排行榜上，中兴通讯在一年时间内从第33名跃至第10名，华为是排在第20名专利申请公司的第二家中国企业。

“天宫二号”或2015年飞天 两座中国“天宫”有望并存太空

据新华社北京3月6日电（记者顾瑞珍、任沁沁）全国政协委员、中国载人航天工程总设计师周建平6日说，“天宫二号”预计将在两年左右的时间发射，由于“天宫一号”状态良好、可能延期“服役”，两座中国“天宫”或将并存太空、比翼齐飞。

作为我国首个目标飞行器，设计寿命两年的“天宫一号”于2011年9月29日发射升空。周建平告诉记者，迄今为止，“天宫一号”状态很好，所有设备正常，尚未使用当初设计的冗余备份设备，资源也比较充足。“我们预期它应该可以持续工作超过两年，甚至更多的时间。”

“我国今后将建设一个长寿命的空间站，会比‘天宫一号’寿命长得多。”周建平说，与“天宫一号”相比，“天宫二号”目标主要是验证空间站的部分新技术。比如，我国将给“天宫二号”进行推进剂补加。他形容，这“就像飞机空中加油一样”，通过一套自动系统，把推进剂从货运飞船输送到“天宫二号”。



春装路演

中国农历二十四节气“惊蛰”到来后，不少城市温度一夜之间高了起来，市民纷纷脱下冬装、换上春装，迎接春天的到来。图为近日，在南京市新街口，不少市民换上了春装。

李响摄（新华社发）